

(9)

$\lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} (8x-5)$  (a)  $\lim_{x \rightarrow -2} (1-2x)$  (b)  $\lim_{x \rightarrow 5} 27$  (c)  $\lim_{x \rightarrow 5} 27 = 27$  النهايات   
 اللم

2)  $\lim_{x \rightarrow -2} (1-2x) = 1 - (2 \times -2) = 1 + 4 = 5$

3)  $\lim_{x \rightarrow 5} (8x-5) = 8 \times \frac{1}{2} - 5 = 4 - 5 = -1$

عمليات النهايات

$\lim_{x \rightarrow a} [f(x) \pm g(x)] = \lim_{x \rightarrow a} f(x) \pm \lim_{x \rightarrow a} g(x) = L \pm K$  مطلوب

$\lim_{x \rightarrow 2} h(x) = 10.5$   $\lim_{x \rightarrow 2} g(x) = -8$   $\lim_{x \rightarrow 2} f(x) = 5$  مطلوب

$\lim_{x \rightarrow 2} [h(x) - f(x)]$  (a) المطلوب

$\lim_{x \rightarrow 2} [h(x) - f(x)] = 10.5 - 5 = 5.5$

$\lim_{x \rightarrow 2} [f(x) + h(x) + g(x)]$  (b) المطلوب

$\lim_{x \rightarrow 2} [f(x) + h(x) + g(x)] = 5 + 10.5 + (-8) = 15.5 - 8 = 7.5$

$\lim_{x \rightarrow a} c \cdot f(x) = c \cdot \lim_{x \rightarrow a} f(x) = C \times L$

$\lim_{x \rightarrow 2} 8 \cdot f(x) = 8 \cdot \lim_{x \rightarrow 2} f(x) = 8 \times 5 = 40$

$\lim_{x \rightarrow 2} 8f(x)$  المطلوب   
  $f(x) = 5$

$\lim_{x \rightarrow a} [f(x) \times g(x)] = \lim_{x \rightarrow a} f(x) \times \lim_{x \rightarrow a} g(x) = L \times K$

$\lim_{x \rightarrow 2} g(x) \times \lim_{x \rightarrow 2} h(x) = -8 \times 10.5 = -84$  المطلوب

$\lim_{x \rightarrow 2} g(x) \times \lim_{x \rightarrow 2} h(x) = -8 \times 10.5 = -84$

$\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{\lim_{x \rightarrow a} f(x)}{\lim_{x \rightarrow a} g(x)} = \frac{L}{K}$

$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{5}{-8}$  المطلوب

$[f(x) - g(x)] \times h(x) = 5 - (-8) \times 10.5 = 5 - (-84) = 5 + 84 = 89$  المطلوب

10

$$\lim_{x \rightarrow a} [f(x)]^n = \left[ \lim_{x \rightarrow a} f(x) \right]^n$$

مثال

$$\lim_{x \rightarrow 1} [3x-1]^6 = \left[ \lim_{x \rightarrow 1} 3x-1 \right]^6 = (3-1)^6 = 2^6 = 64$$

1)  $\lim_{x \rightarrow 2} (3x^3 + 5x^2 - 7) = 3 \times 2^3 + 5 \times 2^2 - 7 = 3 \times 8 + 5 \times 4 - 7 = 24 + 20 - 7 = 37$

2)  $\lim_{x \rightarrow 3} \frac{3x^2 + 7}{x - 5} = \frac{3 \times 3^2 + 7}{3 - 5} = \frac{3 \times 9 + 7}{-2} = \frac{27 + 7}{-2} = \frac{34}{-2} = -17$

3)  $\lim_{x \rightarrow 2} e^x = e^2$  | 4)  $\lim_{x \rightarrow 1} e^{x^2 + 2x + 1} = e^{1^2 + 2 \times 1 + 1} = e^{1+2+1} = e^4$

5)  $\lim_{x \rightarrow 2} [(\log(3x^2 + 5))] = \log(3 \times 2^2 + 5) = \log(3 \times 4 + 5) = \log 17$

6)  $\lim_{x \rightarrow 3} [(\ln(2x - 5))] = \ln(2 \times 3 - 5) = \ln(6 - 5) = \ln 1 = 0$

2)  $\lim_{x \rightarrow 1/2} f(x)$

الكل تقع  $\frac{1}{2}$  ضمن مجال التعريف لأن  $1 < \frac{1}{2} < 1$

$$\begin{aligned} \therefore \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} f(x) &= \lim_{x \rightarrow \frac{1}{2}} 3x^2 + 5 = 3 \times \left(\frac{1}{2}\right)^2 + 5 \\ &= 3 \times \frac{1}{4} + 5 = \frac{3}{4} + 5 \\ &= \frac{3}{4} + \frac{20}{4} = \frac{23}{4} \end{aligned}$$

مثال إذا كانت  $x < 1$  ،  $x > 1$

$$f(x) = \begin{cases} 3x^2 + 5 & , x < 1 \\ 7x - 2 & , x > 1 \end{cases}$$

مثال 1)  $\lim_{x \rightarrow 3} f(x)$

الكل تقع  $3$  ضمن مجال التعريف لأن  $1 < 3 < 1$

نقوم بتعويض  $x = 3$  في الدالة

$$\therefore \lim_{x \rightarrow 3} f(x) = \lim_{x \rightarrow 3} 7x - 2 = 7 \times 3 - 2$$

$$= 21 - 2 = 19$$



11

نهايات المقادير غير المحددة عند نقطة

وهي التي تظهر عند حساب النهايات والناتج يكون  $\frac{\infty}{\infty}$  أو  $\frac{0}{0}$

أولاً عند ما تكون نتيجة التوسيع المبسط  $\frac{0}{0}$  نضالغ المخرج كما يلي

① إذا كان البسط وحقاً أكثر الحدود  
الكل التقليل ثم الحد فنضالغ ثم لتوسيع

$$2) \lim_{x \rightarrow 3} \frac{x^2 - 9}{x - 3}$$

$$= \frac{3^2 - 9}{3 - 3} = \frac{0}{0}$$

$$1) \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 - 1}{x + 1}$$

$$= \frac{3^2 - 3}{3 - 3} = \frac{0}{0}$$

لذا نضالغ البسط بالحد الذي نضالغ به

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{x^2 - 9}{x - 3} = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(x-3)(x+3)}{(x-3)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 3} (x+3)$$

$$= 3 + 3 = 6$$

$$x^2 - 3x + 2 = (x-1)(x+2)$$

ونضالغ البسط بالحد الذي نضالغ به

$$\lim_{x \rightarrow -1} (x+1) = -1 - 1 = -2$$

مثال أوله نهاية

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 - 1}{x - 1} = \frac{(-1)^2 - 1}{-1 - 1} = \frac{0}{-2}$$

لذا نضالغ البسط والحد فنضالغ ثم لتوسيع

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 - 1}{x + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow -1} \frac{(x-1)(x+1)}{x+1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow -1} (x-1) = -1 - 1 = -2$$

ج) إذا اقتوت الحد أعلى من الحد

مثال أوله نتيجة اللانهائية

الحله

$$1) \lim_{x \rightarrow 4} \frac{\sqrt{x} - 3}{x - 9} = \frac{\sqrt{4} - 3}{4 - 9} = \frac{0}{-5}$$

نضالغ البسط والحد فنضالغ ثم لتوسيع

$$\lim_{x \rightarrow 4} \frac{\sqrt{x} - 3}{x - 9} = \lim_{x \rightarrow 4} \frac{(\sqrt{x} - 3)(\sqrt{x} + 3)}{(x - 9)(\sqrt{x} + 3)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 4} \frac{x - 9}{(x - 9)(\sqrt{x} + 3)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 4} \frac{1}{\sqrt{x} + 3} = \frac{1}{\sqrt{4} + 3} = \frac{1}{5}$$

$$2) \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sqrt{x+2} - 2}{x - 2}$$

$$= \frac{\sqrt{2+2} - 2}{2 - 2} = \frac{0}{0}$$

نضالغ البسط والحد فنضالغ ثم لتوسيع

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{(\sqrt{x+2} - 2)(\sqrt{x+2} + 2)}{(x - 2)(\sqrt{x+2} + 2)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x + 2 - 4}{(x - 2)(\sqrt{x+2} + 2)} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x - 2}{(x - 2)(\sqrt{x+2} + 2)} = \frac{1}{\sqrt{4} + 2} = \frac{1}{4}$$

(10)

ثانياً عندما  $x \rightarrow \infty$  إذا كانت  $f(x)$  و  $g(x)$  و كثير الحدود و  $x$  فإنه

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{f(x)}{g(x)} = 0$$

الحال للدرج

إذا كانت درجته أقل من درجتها فإنها تؤول إلى صفر

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{3x^4 - 5x^2 + 2}{7x^5 + 6x^3 - 3x + 1}$$

صياغة: درجته أعلى من درجتها

تتبع: صفر

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{3x^4 - 5x^2 + 2}{7x^5 + 6x^3 - 3x + 1} = 0$$

صيغة آخر

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x^3} \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x^3} = 0$$

الحال الثانية درجته أقل من درجتها = صافي الأجزاء من المقام

صيغة أخرى

درجته أعلى من درجتها

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3 - 2x + 1}{3x^3 + x^2 + 5}$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3 - 2x + 1}{3x^3 + x^2 + 5} = \frac{1}{3}$$

الحال الثالثة

درجته أعلى من درجتها =  $\infty$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3 + x}{x^2 + 5} = \infty$$

صيغة أخرى

درجته أعلى من درجتها

$$f(x) = \begin{cases} x - 9 & x \neq -3 \\ -6 & x = -3 \end{cases}$$

الذي يصل

الحال أولاً نفحص من الدالة أعطاه  $(x = -3)$  وصافي الأجزاء

$$f(-3) = -6$$

ثانياً نفحص من الدالة الحفرة بالجزء  $x \rightarrow -3$

$$\lim_{x \rightarrow -3} f(x) = \lim_{x \rightarrow -3} (x - 9) = -3 - 9 = -12$$

الوظيفة هنا هي صافي الأجزاء من هنا هي صافي الأجزاء غير متصلة

$$\lim_{x \rightarrow -3} f(x) \neq f(-3)$$

∴ الدالة غير متصلة في  $x = -3$



(14)

$$f(x) = \begin{cases} 6x & 0 < x < 5 \\ 25 + 2x & x \geq 5 \end{cases}$$

مسئله

اگر  $x = 5$  میں  $f(x)$  کی قیمت کیا ہے؟

$$f(5) = 25 + 2 \times 5 = 25 + 10 = 35$$

تم  $f(x)$  کی قیمت  $x = 5$  پر دیکھو۔

$$\lim_{x \rightarrow 5^-} f(x) = 6 \times 5 = 30$$

تم  $f(x)$  کی قیمت  $x = 5^+$  پر دیکھو۔

$$\lim_{x \rightarrow 5^+} f(x) = 25 + 2 \times 5 = 35$$

∴  $f(5) = 35$  کی قیمت  $f(x)$  کی قیمت  $x = 5$  پر دیکھو۔

لاہظ

$$f(x) = \frac{x^2 - 4}{x + 2}$$

اگر  $x = -2$  میں  $f(x)$  کی قیمت کیا ہے؟

اگر  $x = -2$  میں  $f(x)$  کی قیمت دیکھو۔

$$f(-2) = \frac{(-2)^2 - 4}{-2 + 2} = \frac{4 - 4}{-2 + 2} = \frac{0}{0}$$

∴  $f(x)$  کی قیمت  $x = -2$  پر دیکھو۔

∴  $f(x)$  کی قیمت  $x = -2$  پر دیکھو۔

∴  $f(x)$  کی قیمت  $x = -2$  پر دیکھو۔